

# МЕНДЕЛЕЕВЕЦ

Орган дирекции, партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Московского ордена Ленина химико-технологического института имени Д. И. Менделеева

№ 42 (452)

Пятница, 21 декабря 1951 г.

Цена 20 коп.

## ВСЕ СИЛЫ НА ПОДГОТОВКУ К ЭКЗАМЕНАЦИОННОЙ СЕССИИ

До начала экзаменационной сессии осталось меньше двух недель. В настоящее время наряду с подготовкой к экзаменационной сессии студенты института интенсивно занимается сдачей зачетов, окончанием лабораторных работ, выполнением последних листов графических заданий.

До сих пор еще не ликвидировано тяжелое положение со сдачей зачетов и заданий по ряду дисциплин. Так, серьезные опасения вызывает состояние сдачи чертежей по начертательной геометрии и по графике на первом курсе.

Недопустимо отстают со сдачей второго листа студенты 27 группы физико-химического факультета, 19 группы силикатного факультета и 13 группы факультета специальной технологии.

Наряду с отстающими группами имеются и группы, досрочно сдавшие задания. Однако в целом имеются серьезные опасения за то, что студентам I курса не удастся сдать в срок все графические работы, если они не приложат напряженных усилий для ликвидации отставания.

Не очень хорошие результаты показали проверка текущей успеваемости на втором курсе. Текущая успеваемость по физике составляет всего 65,5%, по теоретической механике—50%, по органической химии в срок выполнили задания только 60% студентов. Проведенная проверка выявила также, что лишь около 60% студентов планомерно занимаются изучением произведений классиков марксизма-ленинизма.

Значительно хуже других и с опозданием сдают коллоквиум по органической химии студенты II курса силикатного факультета.

На третьем курсе положение органической химии несколько лучше, чем на втором. Однако отставание намечается по другим предметам и в первую очередь по политической экономии и по теплотехнике.

Значительное отставание по всем

курсам имеется по иностранным языкам.

Таким образом, до начала экзаменационной сессии предстоит еще проделать большую работу. При этом необходимо иметь в виду, что, в соответствии с новым «Положением о курсовых экзаменах и зачетах в высших учебных заведениях» студенты будут допускаться к экзаменам при условии сдачи всех зачетов, установленных учебным планом на данный семестр. Сдача экзаменов до срока не допускается, сильно ограничивается имевшая место ранее практика передачи экзаменов. Во всех таких случаях вопрос решается директором института с учетом конкретных условий.

Всем кафедрам, которые будут участвовать в проведении экзаменационной сессии, надлежит еще раз проверить и утвердить экзаменационные билеты, усилить проведение консультаций, составив специальное расписание их на декабрь и январь. Вся работа кафедр в период сессии должна быть подчинена основной задаче—организованному проведению экзаменов. При этом необходимо учиться, что экзаменационная сессия текущего учебного года имеет свои специфические особенности, так как занятия идут в настоящее время по переходному учебному плану.

В частности, впервые проводятся экзамены в зимний период на V курсе, причем студенты будут защищать курсовой проект перед комиссией, состоящей из преподавателей специальной кафедры и кафедры процессов и аппаратов.

Успех экзаменационной сессии во многом будет зависеть от правильной организации работы кафедр и учебы студентов. Есть все основания предполагать, что коллектив института справится со стоящими перед нами задачами и по результатам экзаменационной сессии выйдет на одно из первых мест среди вузов Москвы.

## Выставка, посвященная жизни и деятельности товарища И. В. Сталина

В библиотеке нашего института работает постоянная выставка, посвященная жизни и деятельности великого вождя трудящихся всего мира товарища Иосифа Виссарионовича Сталина.

## В кружке по изучению Кратко курса истории ВКП(б)

Более уже второй год мы изучаем Краткий курс истории ВКП(б) под руководством П. Ф. Пощеконова (староста О. М. Грачева). Занятия проходят при активном участии почти всех слушателей, почти все ведут систематические конспекты.

Что дает лично мне изучение Краткого курса истории ВКП(б)?

Изучение истории ВКП(б) расширяет мой политический кругозор, делает для меня ясным и понятным то, что раньше было не понято или не известно.

Изучение истории ВКП(б) с 8-й

главы, охватывающей события, которые мне знакомы (они происходили, когда я была уже достаточно взрослой), сделало для меня понятными прежние события. Мне стало ясно, какую большую и упорную борьбу пришлось вести партии большевиков под руководством Ленина и Сталина со всеми врагами партии, чтобы твердой рукой повернуть нашу Родину на путь победоносного строительства социализма, создать прочную основу для роста благосостояния трудящихся и последующего перехода к коммунизму.

Е. ЧЕРНЯК.

## Занимаюсь в Вечернем университете марксизма-ленинизма

В нашем институте я работаю стенографисткой. Вот уже второй год занимаюсь в Вечернем университете марксизма-ленинизма, который помогает мне глубже овладеть марксистско-ленинской наукой и постоянно быть в курсе вопросов внутренней и международной политики СССР.

Под руководством высококвалифицированных лекторов и преподавателей слушатели университета изучают по первоисточникам произведения классиков марксизма-ленинизма, по-

М. КАРПОВА.  
стенографистка.

## Долг каждого студента— сдать экзамены только на „хорошо“ и „отлично“

## Накануне экзаменационной сессии

### На Ученом совете института

На своем последнем заседании Ученый совет института обсудил вопрос о подготовке к зимней экзаменационной сессии. Начальник учебной части тов. П. П. Тутов доложил членам Ученого совета о порядке проведения сессии в соответствии с новым «Положением о курсовых экзаменах и зачетах в высших учебных заведениях».

Студенты будут допускаться к экзаменам только после сдачи всех зачетов, установленных учебным планом на данный семестр, а не в случае

сдачи зачета только по курсу, выносимому на экзаменационную сессию. Лишь в отдельных случаях, при наличии особо уважительных причин, директору предоставляется право переносить сдачу зачетов на экзаменационный период. Досрочная сдача экзаменов при наличии не более двух неудовлетворительных отметок допускается только в первые две недели следующего за сессией семестра.

### Наш долг—учиться на „отлично“

Приближается экзаменационная сессия. Учащиеся топливного факультета готовятся к предстоящим испытаниям, повторяют пройденный материал. Подавляющая часть студентов факультета серьезно относится к учебе и, несомненно, успешно и в установленное время сдаст все экзамены.

В первых рядах лучших студентов нашего факультета идут Королев (3 группа V курса), Адабашян и Голькин (11 группа I курса), Неделев (8 группа III курса) и другие. Лучше других занимаются студенты 10 группы I курса и 10 группы III курса.

Но, к сожалению, у нас имеются студенты, которые несерьезно, недобросовестно относятся к учебе

и плетутся в хвосте. К таким студентам надо прежде всего отнести Зегера (8 группа III курса), Веденеева и Федотова (16 группа II курса), Юдина и Переверзенцева (9 группа III курса) и др. Они до сих пор не поняли, что первый долг советского студента — учиться только на «отлично» и строго соблюдать трудовую дисциплину.

В настоящее время дело нашей чести, наш долг — это хорошо подготовиться к предстоящей сессии и успешно сдать все экзамены, показав высокий уровень знаний. Это должно стоять в центре внимания всего коллектива института.

П. АНДРЕЕВ,  
член бюро ВЛКСМ  
факультета.

### Систематически готовиться к сессии

До начала зимней экзаменационной сессии остались считанные дни. Только правильное, планомерное использование времени, своих сил, систематическое повторение пройденного материала могут обеспечить успешную сдачу зачетов и экзаменов. Каждый студент знает, что значит затянуть сдачу зачетов. Поэтому основной задачей студентов каждой группы в настоящее время является своевременная сдача зачетов и серьезная повседневная подготовка к предстоящей сессии. Для этого надо использовать все возможности. Долг отличников учебы помочь отстающим студентам в ликвидации академической задолженности.

Как готовится к сессии наша, 19 группа II курса факультета специальной технологии?

Подавляющее большинство студентов систематически занимается, сдает в срок коллоквиумы. К числу таких студентов относятся тт. Петрова, Скворцова, Илларионова и другие. Досрочно сдали четвертый коллоквиум Лемешко и Сулакова.

Есть, однако, у нас и такие студенты, которые слабо учатся и тянут группу назад: например, Марченко, Корнеева, Стрекачинская. Этим товарищам нужно особенно много и упорно заниматься, чтобы сдать экзамены вместе со всеми и с хорошей оценкой. М. ЕГОРОВА, В. ДОБРЯКОВА.

### Быстрее ликвидировать отставание

У студентов II курса создалось неблагополучное положение со сдачей коллоквиума по органической химии.

В срок, 24 ноября, коллоквиум сдали лишь 95 человек из общего количества 539, что составляет 18 процентов.

30 ноября на кафедре состоялось производственное совещание, посвященное этому вопросу. Согласно принятому решению на кафедру были вызваны треугольники групп и в присутствии представителей деканатов были установлены сроки сдачи коллоквиумов.

Это мероприятие вызвало некоторое улучшение положения, и вскоре число сдавших коллоквиум выше — в среднем около 70—80 процентов. Но эти цифры все же свидетельствуют о чрезвычайно неблагополучном положении с органикой у студентов II курса.

Из других студенческих групп II курса следует также отметить очень слабую 6 группу (факультет технологии органических производств).

Значительно хуже других сдают коллоквиум студенты силикатного факультета. Очень слабо работает 13 группа, в которой даже через

две недели после истечения срока сдачи коллоквиума ни один студент его еще не сдал. Плохое положение со сдачей коллоквиума также в 8, 10 и 12 группах.

Всего на 18 декабря по группам силикатного факультета сдали коллоквиум только 44 процента общего числа студентов.

На других факультетах процент сдавших коллоквиум выше — в среднем около 70—80 процентов. Но эти цифры все же свидетельствуют о чрезвычайно неблагополучном положении с органикой у студентов II курса.

Из других студенческих групп II курса следует также отметить очень слабую 6 группу (факультет технологии органических производств).

Хорошее впечатление производят 17 группа факультета специальной технологии, единственная, где больше половины студентов сдали коллоквиум в срок, а остальные отчитались в материале. В этой группе чувствуется дружный коллектив.

Основными причинами создавшегося тяжелого положения со сдачей коллоквиума на II курсе кафедра считает, во-первых, совершенно неудовлетворительное положение с учебниками по органической химии. Имеющиеся в библиотеке института 300—400 экземпляров этих учебников различных авторов никак не могут удовлетворить всех студентов, которым предстоит сдавать экзамен по курсу органической химии в предстоящую экзаменационную сессию;

во-вторых, недопустимое, непродуманное расписание занятий в текущем учебном году по малому практикуму II курса, согласно которому студенты приступили к занятиям только 29 ноября, т. е. через два месяца после начала чтения лекций.

Т. ВЕСЕЛОВСКАЯ.



В кабинете иностранных языков.

Фото А. Силаева.

# К новому подъему научно-исследовательской работы студентов

★  
А. ГОРБУНОВ,  
предс. совета СНО,  
Н. ЧЕРНОПЛЕКОВ,  
член комитета ВЛКСМ



Сейчас, когда вся наша страна, весь советский народ заняты мирной созидательной работой, когда на Волге, на Днепре, на Аму-Дарье развернулась гигантская работа на строеках коммунизма, когда нашей советской науке приходится решать сложнейшие проблемы, неподъемные для буржуазной науки,— особенно высокие требования предъявляются к выпускникам наших вузов, особенно ответственной и почетной становится задача воспитания кадров первоклассных советских специалистов. В решении этой задачи большую помощь профессорско-преподавательскому коллективу и дирекции института призвана оказать все институтские общественные организации и, в частности, СНО. Научная работа помогает студенту творчески овладевать учебными дисциплинами, приобретать тот необходимый комплекс знаний и навыков, который и определяет его лицо будущего руководителя производства, новатора, строителя коммунистического общества.

К своему отчету СНО приходит с определенными успехами. В настоящее время научной работой в институте занимается более 1200 студентов, из них экспериментальной работой занято около 400 человек и реферативной 865 чел. СНО насчитывает в своих рядах 120 членов.

Проходившая весной этого года студенческая научная конференция показала значительный рост количества и качества выполненных работ. На московском городском смотре научных работ студентов работы студентов В. Вавера (органический факультет), Г. Найдус и Н. Кулаевой (силикатный факультет) были отмечены грамотами Министерства высшего образования. Активное участие студенты нашего института приняли в юбилейной научной конференции в декабре 1950 г. Во время производственной практики студентами нашего института было выполнено 68 исследовательских работ, в которых принял участие 215 человек. Обществом было организовано и проведено 62 экскурсии, в которых участвовало более 1000 человек. СНО проводило работу в 18 школах Советского района, в институте школьники работали в четырех кружках

при кафедрах. Весной этого года для школьников была проведена химическая олимпиада, в которой приняло участие более 100 школьников.

Но все сказанное еще не позволяет сделать вывод, что с научной работой студентов в институте все благополучно. Достижнутые успехи мы в коей мере не отвечают возможностям нашего института, не отвечают требованию спортивного ската студентов научной работой. Научная работа студентов еще не стала частью учебного процесса.

В работе СНО нашего института еще имеются очень серьезные недостатки. Прежде всего это относится к организационной стороне дела.

В работе институтского и факультетских советов нет плановости, нет постоянного и действенного контроля за подготовкой и проведением в жизни тех или иных решений совета, плохо поставлена работа по приему новых членов, еще до сих пор многие секторы советов работают, не опираясь на актива, плохо прислушиваясь к запросам студентов, не советясь с ними. Слабо борется СНО за повышение качества научной работы студентов как экспериментальной в кружках при кафедрах, так и реферативной в группах. Старосты кружков еще не справляются со своими обязанностями руководителей кружков.

Много недостатков в работе по подготовке производственной практики и организации экскурсий. Последняя конференция по производственной практике была в основном посвящена методическим и организационным вопросам и очень мало затронула вопросы научной работы студентов на практике.

Работа СНО в школах недостаточно развернута. Наш институт может организовать кружки и чтечие лекций в значительно большем количестве школ. Туристские походы наших студентов не были ис-

пользованы для пропаганды химических знаний и ознакомления школьников с профилем нашего института. Очень неблагополучно обстоит в обществе с работой печати. За 1951 г. не выпущено ни одного сборника студенческих научных работ, плохо работали редакции факультетских бюллетеней, не наложен регулярный выпуск институтской газеты СНО, тогда как агитационная работа является одним из решающих факторов в деле развертывания научной работы студентов.

Чтобы ликвидировать эти недостатки, СНО должно прежде всего наладить свою организационную работу, добиться плановости работ всех секторов институтского и факультетских советов. Институтский совет должен уделять больше внимания руководству факультетскими советами и меньше увлекаться самостоятельными мероприятиями. В своей работе советам нужно опираться и на свой и на комсомольско-профессиональный актив.

Постоянно увеличивая число студентов, занимающихся научной работой, СНО должно основное внимание уделять качеству этой работы, лучше планировать и более организованно проводить подготовку рефератов.

В области школьной работы Общества необходимо расширять круг школ, в которых организуются кружки, необходимо с помощью дирекции возобновить деятельность «Клуба юных химиков».

Серьезнейшее внимание СНО должно уделять организации работы печати. Нужно добиться постоянного выпуска бюллетеней факультетских советов и институтского совета СНО, нужно организовать постоянно действующую выставку работы СНО, выпустить альбом о работе Общества в 1951 г. Сектору печати нужно уже сейчас приступить к отбору материала для сборников студенческих научных работ.

Нет никакого сомнения в том, что при соответствующей помощи и руководстве со стороны Ученого совета института, со стороны партийной, комсомольской и профсоюзной организаций СНО нашего института добьется значительных успехов в развитии научных работ студентов.

\* \* \*

10 декабря в Малом актовом зале состоялось отчетно-выборное собрание Студенческого научного общества института.

Складом о проделанной работе общества выступил председатель центрального совета СНО тов. Горбунов. Отметив достижения в работе общества—взросший интерес студентов к научному исследованию, улучшение деятельности кружков, тов. Горбунов указал на серьезные недостатки, не изжившие и по сей день—плохая пропаганда научно-исследовательской работы, текучесть состава факультетских и центрального совета СНО, их безинициативность.

В прениях по докладу тов. Горбунова выступили: студенты тт. Амбруш, Вавер, Волкова, Эппельбаум, Верховых, Закгейм, Глухарева, секретарь партбюро института Тужилкин, научный руководитель СНО

проф. Александрова, зам. директора по научной работе доц. Матвеев.

Все выступавшие в прениях подвергли справедливой деловой критике работу СНО института и работу центрального совета, в частности.

— Основные недостатки деятельности факультетских и центрального совета СНО,—сказал в своем выступлении секретарь партбюро И. Тужилкин,—это слабая организационная работа во всех звеньях, отсутствие четкого плана, индивидуальное настроение у руководителей общества.

Научный руководитель СНО института профессор Е. Александрова в своем выступлении отметил несомненное повышение интереса студентов к научно-исследовательской работе.

Зам. директора института по научной работе доц. М. Матвеев призвал руководителей и рядовых членов

СНО проявлять побольше инициативы, шире и лучше пропагандировать достижения советской науки и научно-исследовательскую работу студентов, держать тесную связь с Ученым советом института.

Работа центрального совета СНО была признана удовлетворительной. Собрание приняло развернутое решение, в котором намечены основные пути улучшения работы общества.

В состав нового центрального совета СНО избраны: Л. Шагалов, И. Амбруш, М. Вольфсон, В. Добрякова, И. Кулиш, С. Птицына, И. Цеглин, А. Горбунов, А. Закгейм, С. Вейс, И. Дубровина.

Следует отметить, что на отчетно-выборном собрании СНО присутствовало очень мало представителей кафедр института. Такое невнимание к важному делу вызывает законное удивление.

## ХОРОШАЯ СТЕНГАЗЕТА

Вышел очередной, четвертый, номер стенной газеты «Ударник» (орган дирекции, партийного и цехового комитетов Учэкпрома МХТИ имени Д. И. Менделеева).

Передовая статья номера, озаглавленная «Сталинская Конституция», рассказывает читателям о том, что дала Советская власть трудящимся, о мирном созидательном труде советских людей, об их радостной и счастливой жизни под солнцем Сталинской Конституции.

Редакция публикует заметку начальника цеха фильтров тов. Давыдова, в которой говорится о производственной победе коллектива цеха.

В номере помещены также заметка наборщика типо-литографии Н. Ильина «Досрочно», сообщающая о производственных успехах рабочих

## Трудовые успехи

Благодаря социалистическому соревнованию, возросшему производственно-техническому уровню рабочих, а также в связи с проведением ряда организационно-технических мероприятий коллективы цехов Учэкпрома выполнили производственный план 1951 г. досрочно. Цех точной механики закончил годовой план 26 октября, электроцех—1 ноября, стеклодувный—3 ноября, типо-литография—10 ноября, механический—17 ноября и цех фильтров—30 ноября.

Пожелаем коллективу Учэкпрома не успокаиваться на достигнутом, и еще шире развернуть социалистическое соревнование, добиваясь новых производственных успехов.

В. АНОХИН.

Типография МХТИ им. Менделеева, Миусская пл., д. 5/2.

## История одной волокиты

Вопреки советскому трудовому законодательству, большой группе сотрудников Отдела научно-исследовательских работ Московского ордена Ленина химико-технологического института имени Д. И. Менделеева задержана выплата заработной платы за вторую половину ноября и за первую половину декабря 1951 года. Задержка произошла не из-за отсутствия денег на текущем счете Отдела научно-исследовательских работ,— деньги есть. Единственная причина вопиющего нарушения советских законов—бездействие волокита, проявленная работниками Министерства высшего образования.

Еще 15 октября институт представил в Главное управление химико-технологических вузов Министерства высшего образования дополнительный перечень научно-исследовательских работ на 1951 год на сумму около 1200 тыс. рублей для открытия лимита на заработную плату. Однако прошло более месяца, прежде чем работники главка удосужились «дать делу законный ход». Говорят, что дело обясняется болезнью сотрудницы главка тов. Н. С. Федоровой, без которой вся жизнь в главке замирает. Так или иначе, но на утверждение заместителя министра высшего образования тов. Елютина документ был направлен только 18 ноября.

Потребовалось еще 8 суток для

того, чтобы тов. Елютин скрепил этот документ своей подписью. 26 ноября перечень попал начальнику планово-финансового отдела главка тов. Пасынкову и было возбуждено ходатайство перед Министерством финансов СССР об утверждении лимита на зарплату. По словам тов. Пасынкова, Министерство финансов отказалось утвердить лимит виду позднего представления, предложив главку выйти из положения за счет неиспользованных лимитов по другим институтам главка. Эта «сложная» работа затянулась до 6 декабря. Составленная планово-финансовым отделом главка справка и на этот раз пролежала у заместителя министра тов. Елютина 8 дней (очевидно, 8 дней — норма) и была подписана только 14 декабря.

После этого дело снова пошло в Министерство финансов. Однако на этот раз получилась осечка. 17 декабря стало известно, что в выделении лимита на заработную плату опять отказано.

Где теперь находится «дело»— установить не удалось. Известно только, что сотрудники Отдела научно-исследовательских работ до сих пор заработанные им деньги не получили.

Не возмутительно ли подобное отношение к советским людям?

Б. СТЕПАНОВ,  
председатель месткома.

## Из писем в редакцию

### „Не нравится—идите в другую столовую“

Всем известно, что время для трудающегося человека дорого. Но работникам нашей институтской столовой, видимо, нет дела до этого.

Им спешить некуда.

Начинается с кассы: Приходим ровно в 12.05—очереди у кассы нет, а стоять все же приходится долго—минут десять.

Почему?

Нет еще калькуляции, кассиша не знает цен...

За это время народ все подходит, свободных столовиков не остается— надо ждать... Еще потеря 15—20 минут.

Сели, заказали обед—жди когда подадут, а это тоже весьма медленно делается. Бывает и так, что блюдо, за которое ты уплатил, еще не готово,— опять задержка.

А бывает и так, что в 12 ч. столовая вообще еще не начинает работу, потому что проводится громкая читка газеты и ее не успе-

ют кончить к 12 часам. Так было, например, 19 декабря. Посетители пришлось перейти на самообслуживание и брать себе обед из кухни самим.

Но если служащие столовой так нерасторопны в работе, они очень бойки на языке. На наше законное негодование подобными порядками официантка, не задумываясь, отвечает:

— Не нравится—идите в другую столовую!

Да, нам очень не нравится все это, но в другую столовую мы не пойдем. Мы лучше предложим директору нашей столовой тов. Ветчинкиной устранить отмеченные не-поладки. За наш часовой перерыв мы хотим успеть спокойно пообедать и отдохнуть.

Работники типо-литографии: Н. КОКОРЕВ, С. ГРИГОРЬЕВ, Л. МАЛЫШЕВА, А. ПУЧКОВ, М. ГАВРИСТОВА.



В ожидании обеда...

### По следам выступлений „Менделеевца“

#### «ГДЕ ЖЕ ВЕНТИЛЯТОР?»

Под таким заголовком в № 28 (438) газеты «Менделеевец» от 15 сентября 1951 г. была напечатана заметка, в которой указывалось на то, что дирекция Учэкпрома и главный энергетик института т. Куфтин без

всякого основания затягивают установку вентилятора в печатном цехе типографии.

Факты полностью подтвердились. Вентилятор в печатном цехе типографии установлен.

Ответственный редактор В. В. МИХАИЛОВ.